УРОК 8

Тема: Простые и многоуровневые списки.

Цель урока: Формировать навыки работы со списками.

Компьютерная программа: На вокзале.

Материал учебника: Задания 29, 30, 31, 32.

Домашнее задание: Задание 32.

План урока

1. Проверка домашнего задания.

2. Использование упорядоченных списков и упорядочивание

объектов.
3. Комментарий к домашнему заданию.

4. Практическая работа на тему «Использование многоуровневых

списков».
5. Подведение итогов урока.
Ход урока

Проверка домашнего задания

Домашнее задание (задание 28)

а. Упорядочивание элементов списка по заданию не требуется, поэтому возможны разные варианты, важен только состав. Список может

выглядеть, например, так:

Животные

1. Австралия

1.1. Кенгуру

1.2. Коала

2. Антарктида

2.1. Пингвин

3. Африка

3.1. Дикобраз

3.2. Жираф

3.3. Носорог

b. Оценка истинности касается высказываний о любом многоуровневом списке.

Л Элемент 1.1 — элемент первого уровня.

И Элементы 1.1, 3.2 — элементы одного уровня.

И Элемент 3 — элемент первого уровня.
Подготовлен заранее на доске многоуровневый список, который

получился при выполнении задания 28 (см. урок 7), и задаёт вопрос:

— Чем отличаются списки, которые вы составили дома, от записанного на доске?

Если ученики не могут сформулировать, в чём отличие их списков,

учитель задаёт наводящие вопросы:

— Элементы первого уровня отличаются по составу?

— Порядок перечисления элементов первого уровня такой же, как

на доске?

Вероятно, дети укажут названия самолётов в качестве элементов

первого уровня. Также велика вероятность, что порядок перечисления

у всех будет разным. Предложить ученикам догадаться, почему

он выбрал именно такой порядок. Если никто из учеников не находит

правильный ответ, учитель поясняет, что расположил слова Австралия,

Антарктида и Африка по алфавиту. Так как первая буква у всех трёх слов

одинаковая, при упорядочивании принималась во внимание вторая

буква каждого слова.
Простые и многоуровневые списки.
Использование упорядоченных списков

и упорядочивание объектов

Задание 29

Решение построено на умении использовать упорядоченный

список и умении сравнивать именованные числа. Если материал по

сравнению именованных чисел не усвоен, то начать  решение

данной задачи с упорядочивания карточек по возрастанию. 

Беседа:

— Назовите числа с одинаковыми единицами измерения. (Ответ:

18 см, 71 см, 213 см, 42 см.)

— Расположите их в порядке возрастания (дети выполняют задание

устно, учитель записывает результат на доске в столбик). (Ответ: 18 см,

42 см, 71 см, 213 см.)

— 44 мм меньше или больше, чем 18 см?

— 1060 м меньше или больше, чем 213 см?

После того, как числа записаны на доске по возрастанию, 

предложить детям продолжить работу самостоятельно. Для этого

не требуется знание старинных мер длины. Вся необходимая информация извлекается из того факта, что элементы в списке старинных мер

длины упорядочены по возрастанию.

Ответ: вершок — 44 мм, пядь — 18 см, локоть — 42 см, аршин —

71 см, сажень — 213 см, верста — 1060 м.

Задание 30

а. Даны 3 рисунка, разбитые на одинаковые квадраты.

Так как дети давно не занимались двоичным кодированием и ни

разу в третьем классе не оценивали память, занимаемую двоичным

кодом рисунка, то в большинстве классов задание выполнять

коллективно.

?Какой рисунок занял самое большое место в

памяти и почему. (Ответ: средний рисунок. Его код займёт наибольшее

количество ячеек памяти. В нём больше клеток, чем в правом рисунке,

и столько же, сколько в левом. Но он ещё и цветной. Код каждой клетки

в чёрно(белом рисунке содержит один двоичный символ — 0 или 1, а в

цветном — больше одного двоичного символа.)

— ?Какой рисунок занял меньше всего места? (Ответ: правый,

меньше всего клеток и он чёрно(белый. Следовательно, он займёт наименьшее место в памяти.)

Отмечаются: _ – средний рисунок, _ – правый.

b.  Предложить ученикам полностью выполнить этот пункт

задания самостоятельно. Далее при необходимости снижать сложность отдельным ученикам или классу в целом. Первое снижение сложности — помочь в формировании структуры кодовой таблицы, второе —

помочь уяснить, что на каждый из трёх цветов требуется не менее двух

двоичных символов (число двоичных символов на каждый цвет одно и

то же, их наборы для всех цветов разные). Попытайтесь проверить у

каждого его кодовую таблицу прежде, чем он начнёт кодировать сред
ний рисунок.

с.* Задание повышенного уровня сложности. Его следует выполнять только, если на уроке есть свободное время.

Для правого рисунка определить число ячеек (2) легко, так как

число клеток 16 делится на 8 и каждая кодируется одним символом.

Код левого рисунка, содержащего 28 клеток, потребует 4 ячейки,

так как «оставшимся» символам, которых меньше 8, тоже требуется

ячейка памяти. (Соединить их с кодом какого-нибудь другого рисунка

нельзя — как их в этом случае различать?)__

Если ребёнок кодировал каждый цвет среднего рисунка двумя символами (а так, наверное, и будет), то его код будет содержать 56 символов и займёт 7 ячеек.

Комментарий к домашнему заданию

Пояснить  детям, что в задании 32 три части:

_ Запиши пословицу или поговорку, в которой упоминается старинная мера длины или веса.

_ Объясни, что она значит.

_ Укажи источник информации.

Все три задания надо выполнить письменно в тетради в клетку.

Помимо пословиц и поговорок, можно использовать любую устоявшуюся или крылатую фразу (фразеологизм).
Физкульт. Минутка
1. идут-стучат,

Стоят-молчат (часы)

2. Он, как маленькая лошадь,

Он упрямый, но хороший (ослик)

3. Волосата, зелёна,

В листьях прячется она.

Хоть и много ножек,

Бегать всё равно не может (гусеница)

4. Маленький, беленький

По лесочку прыг-прыг,

По снежочку тык-тык (заяц)

5. У двух матерей 
по пяти сыновей (руки и пальцы) 
Практическая работа на тему

«Использование многоуровневых списков»

Для организации практической работы используется программа

«На вокзале» или задание 31 учебника.

Задание 31

На рисунке два предмета имеют стрелки — весы и часы, но круглый

из них один — часы.

Предметов, имеющих прямоугольную форму, много, но надпись в

виде таблицы имеет только табло.

Голубой с окнами и вокзал, и вагон, но имеет колёса только вагон.

В результате получается список:

Предметы на вокзале

1. Часы

1.1. Круглый

1.2. Имеет стрелки

2. Табло

2.1. Прямоугольный

2.2. Имеет надпись в виде таблицы

3. Вагон

3.1. Голубой

3.2. Имеет окна

3.3. Имеет колёса

_ Предложить, чтобы соседи по парте, когда оба завершат задание, сверили свои списки и в случае несовпадения вместе поискали

ошибки.

Кроме того, если останется время, соседи по парте могут «поиграть» с многоуровневыми списками на тему: «Что в портфеле» или «Что

в пенале», или «Что на парте». Ребёнок, сидящий слева, выбирает одну

из названных тем (выбор, единый для всех, может сделать учитель) и

придумывает многоуровневый список, в котором, как и в задании 31,

элементы первого уровня – предметы, элементы второго уровня – их

свойства. Элементы второго уровня он записывает и называет или показывает соседу, которого просит назвать элементы первого уровня.

Если сосед считает, что элементы второго уровня в принципе записаны

неверно, или ему не удаётся разгадать какие(либо предметы, причины

ошибок устанавливаются совместно. Если снова останется время, дети

меняются ролями.

Домашнее задание (задание 32)

Приведём некоторые возможные ответы (источник информации —

Словарь русского языка АН СССР (в 4(х томах), 1982).

Мерить всех на один аршин. Подходить ко всем одинаково:

с одинаковыми требованиями, безразлично.

Мерить на свой аршин. Судить о ком(либо или о чём(либо одно
сторонне, со своей личной точки зрения.

Мерить общим аршином. Рассматривать как обычное, рядовое

явление.

Как аршин проглотил. Кто(либо держится неестественно прямо.

Будто аршин проглотил. То же самое, что выше.

Словно аршин проглотил. То же самое, что выше.

За семь вёрст киселя хлебать. Ехать, идти, тащиться куда (либо

без особой надобности.

Коломенская верста. Очень высокий человек (от первоначального

названия высоких верстовых столбов, расставленных от Москвы до села

Коломенского, где был дворец царя Александра Михайловича).

Мерить вёрсты. Ходить на большое расстояние.

Видеть на два аршина под землёй. Отличаться большой проницательностью.

Видеть на два аршина в землю. То же самое, что выше.

От горшка два вершка. Мал ростом. О маленьком ребёнке или о

взрослом человеке очень низкого роста.

От горшка три вершка. То же самое, что выше.

Ни пяди земли не отдать. Не отдать нисколько.

Семь пядей во лбу. Об очень умном, мудром человеке.

Мал золотник да дорог. О чём (либо незначительном с виду, но

ценном. (Золотник — около 4,26 г; применяли для взвешивания золота.)

Пуд соли съесть. Длительное время с кем (либо прожить, пробыть.

(Пуд — 16,38 кг.)__

Вот так фунт! Выражение удивления или разочарования. (Фунт —

409,5 г.)

Не фунт изюму. Не пустяк, не пустяки, не шутка.

Узнать, почём фунт лиха. Испытать горе, большие неприятности,

трудности и т.п.
Итог урока.

1.Какие списки вы знаете(приведите примеры)?
2.Чем отличаются простые и многоуровневые списки? 
3.Какие элементы списка называются упорядоченными?
Используемая литература:
· Учебник  Е.П. Бененсон, А.Г. Паутова
· CD компьютерных программ к учебнику 

·  Программа «На вокзале»
Работа с программой.

Программа «На вокзале»

Дидактическая тема

Многоуровневый список.

Навыки работы на компьютере

Во время работы с программой формируются следующие навыки:

1. Развитие навыков работы с клавиатурой

2. Метод Drag-and-Drop (перетаскивание экранных объектов).

3. Перемещение, закрытие и свёртывание окон.

Описание программы

При запуске программы открывается титульное окно. Щёлкнув по стрелке, можно открыть меню и выбрать один из трёх режимов работы: «Багаж», «Пассажиры», «Объекты на вокзале»
Режим «Объекты на вокзале»

В задании требуется заполнить пропуски в многоуровневом списке.

1. Окно ввода 1-го элемента списка. Вест:1.Часы 

2. Окно ввод 2-го элемента списка. Ввести:2.Вагон

3. Окно ввода 3-го элемента списка. 3. Табло
В списке пропущены элементы первого уровня. Они обозначают предметы на вокзале. Элементы второго уровня соответствуют свойствам и характеристикам этих предметов. По характеристикам объектов надо догадаться, как  они называются, и ввести текст в окно ввода. После ввода элемента нажать клавишу Enter.

Если текст введён  верно,  соответствующий ему объект программы становится анимированным. 

Если   название или номер элемента списка введены не верно, после нажатия на клавишу Enter ничего не происходит.
Использование программы на уроке №8

Обсудить задание №31, обратить внимание детей на то, знакомо ли им слово «табло» (щит с расписанием поездов)

Сообщить детям, что после того как набран элемент списка на клавиатуре, надо нажать клавишу  Enter.

Затем ученики выполняют самостоятельно задание в режиме «Объекты на вокзале».

Оценивание работы

За работу можно поставить положительную оценку, если на экран будет выведена запись «Позови учителя!»
